

## Планировочная организация Шуштера как образец средневекового иранского градостроительства

Алиреза Хеджазиния

Белорусский национальный технический университет

В конце XVIII – первой половине XIX в. по основам геометрического построения планировочные системы городских поселений Ирана разделились на нерегулярные, или свободно сложившиеся и регулярные

Нерегулярные системы планировки иранских городов имели следующие общие формальные особенности:

- очертание города в целом, кварталов, площадей, других элементов территории в виде неправильных фигур; произвольно изменяющаяся ширина общественных пространств – улиц и площадей;

- хаотичный характер линий застройки и осей улиц, представляющих собой ломаные или кривые линии.

Кроме того, нерегулярные планировочные системы, сложившиеся к середине XIX в., в итоге своего постепенного и преемственного развития, на протяжении многих веков по конфигурации уличной сети разделялись на типы: рядовой, прямоугольно-прямолинейный, перекрёстный, криволинейно-перекрёстный, прямоугольно-прямолинейный тупиковый, перекрёстный тупиковый, радиально-дуговой.

Рядовая планировка характеризовалась большим числом протяжённых улиц, проложенных друг вдоль друга, иногда почти параллельно и, как правило, пересекающих всю территорию города. Поперечные улицы относительно малочисленны и имеют второстепенное значение. Этот тип складывался при размещении поселения у реки, где необходимость равноценно связать все селитебные территории с водной коммуникацией обуславливала похожую трассировку улиц на большом протяжении поперёк берега. Однако чаще наблюдалось формирование длинных типобразующих улиц вдоль берега реки.

В этом отношении показателен Шуштер, где в большей степени, чем в других поселениях, прослеживалась обусловленность конфигурации уличной сети очертаниями берегов водных коммуникаций. Метод идеализации даёт возможность представить эту конфигурацию как систему плавно изгибающихся направлений внутри овала. При этом обнаруживается условная меридиональная ось овала, вероятно, по водоразделу, вокруг которой формировался рисунок рядов улиц. Существовала и слабо выраженная система нескольких поперечных направлений, сложившихся радиально от меридиональной оси к краям овала.

Таким образом, краткая характеристика системы планировки в идеализированном виде определяет один из многочисленных композиционных типов средневековых пространственных структур иранских городов.

УДК 711

## Система открытых пространств города

Курсевич И.В.

БелНИИПградостроительства

В городе, в силу различных исторических, функциональных и планировочных особенностей, формируется уникальная городская среда. Городскую среду следует рассматривать как систему открытых и закрытых пространств. В исследовании акцент ставится на открытых городских пространствах, создание, преобразование и эстетическая организация которых находятся в ведении специалистов в области градостроительного проектирования и ландшафтного дизайна. В привлекательности и многофункциональности открытых городских пространств заинтересовано все городское сообщество. Данная тема излагается в качестве исходных положений в рамках диссертационных исследований автора, касающихся общедоступных бестранспортных пространств.

В рассматриваемых автором научных источниках ключевое понятие раскрывается однозначно: **система открытых пространств** - совокупность открытых пространств общего пользования, обладающая новыми свойствами по сравнению с составляющими ее пространствами. На основе изучения доступных литературных источников можно сделать заключение о том, что система открытых городских пространств характеризуется:

- функциональным назначением (коммуникационные, рекреационные, спортивно-оздоровительные, хозяйственно-технические, санитарно-защитные и другие);
- социальной принадлежностью (пространства общего пользования и территории для определенных социальных групп населения);
- общественной значимостью (главные площади, районные, ритуальные пространства);
- геометрическими параметрами (площадь, конфигурация, сложность формы и конфигурации).

Теоретические посылки, выявленные на основе анализа литературных источников, раскрыты автором на конкретных примерах: на теоретическом уровне - рассмотрены системы открытых пространств крупнейших городов Берлина и Минска; на экспериментальном уровне - в рамках градостроительного проектирования апробирована методика формирования открытых городских пространств в генеральных планах г.п. Ушачи Витеб-